

EL RESTAURADOR

Fuente de sus ideas: Guitarradas

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS.

PERIÓDICO CONCERTADO

Año X

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIÁSTICA

Tortosa.—Lunes 11 de Junio de 1917

Redacción y Administración:

Calle de Cervantes «Imprenta Moderna».

Núm. 2.618

Actualidad

El proyecto que brevemente vamos a dar a conocer es grande por su autor, por su trascendencia, sobre todo en los críticos momentos presentes, por su extensión y por otras circunstancias que le acompañan.

Su autor es un gran español, el sacerdote del Clero, fundador de la Hermandad de Sacerdotes Operarios Josefinos Diocesanos, muerto en honor de santidad.

Como sabrán nuestros lectores, se ha constituido en Madrid la «Liga intervencionista», que no es otra cosa que una combinación de miserables, una liga para caer juntos arrastrando, — si pueden, que no podrán — a España a la vorágine de la guerra europea.

Algun espíritu de buena fe, que en todo hay excepciones, nos objetaba al saber que escribíamos sobre este tema: «Pero es que si no vamos a la guerra, nos moriremos de hambre».

Nuestra contestación fué categórica, de una lógica aplastante. Esos son sofismas que defiende la prensa vendida a la banca judía. Yo le demostraré a V. lo contrario. Si no vamos a la guerra nadie se morirá de hambre. Basta con un poco de tino, entereza y patriotismo en el Gobierno, pues obligando a los latifundistas a sembrar trigo en sus vastas posesiones incultas, sin roturar, sobraría el pan a una población triple de la nuestra. Además la cantidad adquirida en la Argentina es más que suficiente para cubrir el déficit de la producción interior. Solo falta que ese trigo no pase la frontera y siga el camino de los aliados. En cuanto al problema del carbón, para resolverlo no necesitamos de la hulla inglesa, pues en unas cuantas semanas se pueden construir los ramales de ferrocarril de Asturias y de Villablino (León) para recibir triplicadas las 150 mil toneladas de carbón que a un precio inaceptable nos ofrecen los diplomáticos de Londres.

En cambio, si fuésemos a la guerra todos los problemas se agravarían, se agudizarían hasta el punto de que entonces sí que nos moriríamos de hambre. Si ahora hay pocos vagones disponibles para el transporte de subsistencias, entonces no habrá ninguno, pues todos estarían ocupados en el trasiego de tropas, de armas y de municiones.

Si ahora escasea algún producto alimenticio, entonces escasearía más porque la mayor parte de estos artículos se necesitarían para el sostencimiento de nuestros ejércitos en la línea de fuego, pues sabido es que un soldado come más en la guerra que diez gafanes en la paz. Si ahora nos quejamos de la carestía del trigo, entonces esta sería desconsoladora e irremediable, pues nuestros barcos al traer dicho cereal de la Argentina serían torpedeados por los submarinos teutones.

— Ahora también nos los torpedean... — No señor. Ningún barco que pertenezca a Compañías que hagan un tráfico honrado ha sido torpedeado. Lo ha sido, diga V., alguno de la Transatlántica o de la Compañía «Ibarra» de Sevilla? No. ¿Sabe V. por qué? Porque no busca ilícitas y criminosas granjerías. En cambio los aliados vejan y humillan y saquean nuestros barcos que van a Guinea.

Terminaré diciendo que después de vistos las ventajas de la paz, conste que de la guerra saldríamos arruinados, desangrados y deshonrados.

Simón el Marín. Tortosa 9 VI 1917. Noto. — Para no alargar más este artículo, sólo diré que se está imprimiendo en esta capital una magistral Novena, compuesta por el sabio Prelado español el Excmo. Sr. don Leopoldo Eijo, Obispo de Vitoria, que conoció personalmente al insigne apóstol don Manuel Sol, para fomentar esta patriótica devoción al santo Ángel Custodio de España.

A la vista tenemos también una preciosísima estampa del Ángel de nuestra Patria,

mandada dibujar por el propio D. Manuel Sol, quien entregó un gran depósito de ejemplares de la misma al sacerdote tres ve-

ces mencionado, cuyo nombre diré para que los buenos patriotas y damas españolas puedan dirigirse a él y darle sus nombres para ingresar en la gran Archicofradía nacional que se trataba de establecer con la debida autorización, para honrar el Santo Ángel del Río y difundir por todas partes el santo amor a la patria y obtener de Dios, por la mediación del mismo Santo Ángel, el engrandecimiento moral y material de España y la liberación de todos los malos en particular en los momentos presentes de la guerra europea por medio del mantenimiento de la neutralidad.

El sacerdote mencionado es el reverendo Sr. D. Luis Iglesias, antiguo alumno del Colegio Español de Roma, que habita en la calle de Alcalá 43, Madrid.

El que suscita, muy agradecido a los grandes beneficios que recibió en el dicho Colegio, fundado por D. Manuel Sol, ha considerado un deber filial acceder al honoroso encargo de divulgar este gran proyecto por medio del presente artículo.

FEDERICO SANTAMARÍA.

(De nuestro servicio especial).

Crónicas militares

El asunto de las Juntas de Defensa sigue preocupando la atención pública en justo motivo. Pero en suaveta viene esta importante cuestión, h. y otra, que debe preocupar aún más al Gobierno y sobre todo al Ejército.

Los periódicos madrileños, unos para condonarlo y otros para arrimarse al ascua, a su sardin, hablan de manejos de ciertos elementos que tratan de aprovechar las actuales circunstancias para iniciar movimientos que, aunque jamás han de encontrar el calor de la opinión pública, conviene prevenir.

El Ejército, ventila en los actuales momentos un pleito del cual dependen importancia temporal y material. Véase, pues, cuán grandes es la trascendencia de este proyecto siempre para la prosperidad del reino, pero sobre todo en las circunstancias presentes, creadas por la conflagración europea universal, que amenaza calcinar también en sus ríos a nuestro querido pueblo.

Hoy, que el patriotismo es cuarenta veces más fuerte que la amistad, combatido por partidos enemigos del orden social, nada más oportuno y necesario que inyectar fuerza religiosa y divina a esa virtud

Equivocarán en sus propósitos, pues la Junta les hizo saber que se bastaba y se sobraba para defenderse y que jamás consentiría que a su sombra se promoviesen disturbios en la ciudad condal.

Pero, por lo visto, no cejan en sus ridículos propósitos. Los escaramuzas de la tranquilidad pública y de nuevo comienzan a moverse, alentados tal vez por las instinciones de algún periódico madrileño.

Hoy como ayer, el Ejército se limita a defender derechos, no individuales, sino colectivos, que son al propio tiempo los de la nación y nunca consentirán que a su sombra se trate de alterar la tranquilidad pública.

En Barcelona, como decímos, dijó bien

definida su actitud, que nadie ni nadie podrá alterar en lo más mínimo.

Bueno será hacerlo constar así, una vez

más, que los profesionales de la algarada y del escándalo, para

que a última hora no vaya a resultarles la criada respondida.

El Alferez Cantallano.

Madrid 16-6-1917.

D. de Cervantes 3, bajo.

Llamada 11010.

Teléfono núm. 179 y 180.

C. Puente de la Cinta, 7. Tortosa

Razón: En esa Administración

Dr. Emilio Llorca

Corazón y Pulmones

Un gran proyecto

Con mucho gusto insertamos el siguiente

que con este título se nos remite, referente a una simpática obra, cuyo autor fué

un queridísimo e inolvidable amigo nuestro,

D. Manuel Domingo Sol, fundador de la

Hermandad de Sacerdotes Operarios Josefinos

Diocesanos.

(De nuestro servicio particular)

(De nuestro servicio particular)

Episodios de la gran guerra Intervencionistas a cinco francos

Pláticas semanales

Miguel Unamuno

El compás de espera se prolonga más de lo que era de sospechar, y esto indica bien a las claras que el quebranto sufrido por los ataques en todos los frentes de lucha ha sido también mayor de lo que suponemos.

Ahora se anuncian próximas ofensivas violentas en todos los teatros de operaciones, pero en algunos el augurio en cuestión es una utopía irreducible. Los ejércitos moscovitas, mandados Alxiff o acudidores Brusiloff, están en absoluto incapacitados para volver a intervenir activamente en la gran guerra. Si ante la presión de la política interna y de la voluntad nacional se decide a hacer la paz, rompiendo el pacto de Londres, no les queda otro recurso bélico que

ahorita se quedara solo. Es único. Ya no se le puede confundir.

Hubo un tiempo que una gran parte del pueblo español (en la actualidad ya no existe) desconocía la grandeza del Imperio ale-

mán en todas las facetas de la Ciencia y de las Artes. Y es que nuestra intelectualidad,

la mayoría, cuando tuvo necesidad de abocarse a las fronteras, con objeto de saturarse de cultura, lo hizo en un ambiente anglo-latin.

Así nos llenaron la cabeza de Shakespeare, Annunziata, Maeterlinck, y Saint Saens. Unamuno vió una ocasión propicia para repetir la intentona porque los soldados no están ni moral ni materialmente en condiciones de resistir a semifonte prueba y porque el pueblo tampoco consentiría un desgaste tan enorme sin protestar airada y revolucionaria

contra el tirano que interrumpió maestros en béticos ensayos fuerzas y hombres.

También, al ver lo que le ha pasado a su antecesor, el nuevo generalísimo francés General Pétain, tendrá que proceder con sumo cautela, sobre todo que para eso ha sido designado, para que con su prudencia y su

largo sea un término medio aceptable entre la pasividad ahorraliva de vidas de Joffre y la impetuosidad derrochadora de Nivelle. Mas

sin grandes arrestos, sin grandes achuchones ni caben grandes éxitos, y más con un enemigo tan fuerte, tan diestro y tan disciplinado. Y Unamuno, aprovechando las incidencias de una interesante polémica que a la sa

zón sostiene con un sabio Víctor, catedrático de Salamanca, fulminó terrible anatema contra nuestro variado ambiente intelectual, can-

tando, presa de gran entusiasmo a la Kultur alemana. Recordamos algo de sus palabras

Kultur que se escribió con K mayúscula porque viene de Kultur alemana, en cambio

nuestra cultura se debe de escribir con e y mi. ú cul.

La campanada fué definitiva. Unamuno sintió en todo su cuerpo el hormigueo de la Vanidad. Gracias a él en España se había extendido el conocimiento de una Kultur que superaba a la anglo-latina, fuente, a la que acudió nuestra intelectualidad.

Empero el pueblo español, desde aquella mañana, sintió la comisión de aprender en método dos alemanes. Primeramente se quedó absorto ante aquella maravilla. Titubeó: aquello era infinitamente soberbio. Toda España se postró de hincos ante la grandeza de la Kultur alemana. Empero a Unamuno, siempre

espíritu de contradicción, le llegó a molestar aquello unisono de sentimientos. Afirró que la maravilla en que su figura era inconfundible, porque viene de Kultur alemana, en cambio

nuestra cultura se debe de escribir con e y mi. ú cul.

Este también era el varón la contra al país! En España nadie quiere la guerra. Y el éxito fué rotundo: titubeó el obnubilado

para el Sr. Unamuno. El éxito no era otra cosa que la estiridencia de aquella salida. El éxito, el descubrimiento del temperamento

pueril de Don Miguel, en donde la edad solía

desarrollar lo que se observaba en su calidad de un genio.

Hermoso, por los dibujos y artículos que adornan y de grandes dimensiones es el programa de las funciones religiosas que en esta Ayuntanza de Nuestra Señora de la Merced se celebran para honrar al Sagrísimo Corazón de Jesús durante el presente mes de Junio.

Copiado literalmente dice así: Solemn

cultos en honor del Sagrado Corazón de Jesús que se han de celebrar en esta iglesia la Merced durante el mes de Junio;

CLÍNICA
DEL
Médico - Cirujano - Oculista

Juan José Cucala Gil

Especialidad en enfermedades de los
Ojos, Oído, Nariz y Garganta

APARATOS DE ESTERILIZACIÓN PARA OPERACIONES

Consulta: de 8 a 1 y de 6 a 8

TORTOSA - Lonja, 16 - (orilla del río, Pes de la Palla)

Se le sigue causa por el artículo publicado en aquél periódico el pasado sábado titulado «Bajo la zarpa de la mala ley.—Tres días en la cárcel».

«La nación o se salva o se hunde. Nada de discrepancias; unidad grande para salvar la situación.»

En Telégrafos nos han dicho que sería probable no la recibíramos. Lamentamos esta irregularidad y suplicamos a nuestros lectores nos dispensen la deficiencia que por lo que pueden ver no es culpa nuestra.

Los mauristas, disgustados

Ayer por la tarde en la morada de la señora viuda de D. Antonio Tallada, tuvo lugar la tierna ceremonia de la Entrónización del Sagrado Corazón de Jesús.

En el Círculo Maurista ha producido deplorable impresión la solución dada a la crisis, pues esperábamos que sería encargado de formar gabinete don Antonio Maura.

Esta decepción ha motivado una manifestación de disgusto.

Dicen que por tal causa ha sido destrozado el retrato que en el Círculo Maurista ocupaba sitio preferente.

La causa de la crisis

Un político liberal ha dicho que la verdadera causa de la crisis ha sido la insistencia de la Junta de Defensa de Barcelona y la aprobación definitiva de todos los artículos del reglamento.

Comentarios a una carta del Sr. Maura

De público se afirma que el señor Maura, a juzgar por lo ocurrido en el Círculo Maurista, pensaba encargarse de la formación de gobierno.

Esto ha sido muy comentado y ha contribuido grandemente a dar apoyo a los comentarios una carta del Sr. Maura.

La escola está dirigida a un congresista del Congreso de Economía Política, excusándose de asistir al banquete con que hoy celebraba el Congreso el término de sus tareas.

Uno de los párrafos dice: «El día de hoy ha sido para mí de gran fatiga, y desde mañana tendré sagrados e ineludibles deberes».

Este párrafo corre de Círculo en Círculo, y es comentadísimo.

De la guerra

Parte oficial alemán

Nauen.—En el sector entre Ippes y el bosque de Piesgräf aumentó la lucha de artillería. Rechazamos varios ataques nocturnos de las compañías inglesas.

En los restos del sector hay poca actividad por la atmósfera.

Cerca de Ablancourt, Sur de Beine, Nordeste de Verdún y bosque de Apremont penetraron en las trincheras enemigas y registraron con importante número de prisioneros.

Rechazamos un reconocimiento del enemigo cerca de Fliray, haciendo algunos prisioneros.

En Flandes perdió el adversario anteayer diez aviones, y ayer, seis.

El sargento Müller derribó su 14 aparatos.

Del hundimiento del "Transilvania,"

Londres.—Se conocen pormenores del hundimiento del «Transilvania», que ocultó el Almirantazgo por razones oficiales.

Iban a bordo 4.000 soldados y perecieron 413.

El submarino lo atacó a 20 millas de la costa.

Varios torpederos japoneses acudieron en auxilio del vapor atacado, durando veinte minutos los trabajos de salvamento.

El segundo torpedo hundió totalmente el buque.

La independencia de Albania

Roma.—Se han solucionado satisfactoriamente las dificultades referentes a la forma de la proclamación de la independencia del reino de Albania.

Han desaparecido los peligros de la crisis que amenazaba al Gobierno italiano.

En el Consejo celebrado hoy se han fijado las bases del acuerdo, por los que ha sido conjurado.

El servicio militar inglés

Londres.—La Cámara aprobó, por 150 votos contra 19, el establecimiento del servicio militar obligatorio de los súbditos aliados residentes en Inglaterra.

La campaña submarina

Berlín.—Según el comunicado oficial, durante los últimos días han sido destruidas 19.100 toneladas de registro bruto y varios vapores veleros con 28.150 toneladas. Los nombres de los buques destruidos solo pudieron ser comprobados en dos casos: en el italiano «Agragatis», de 850 toneladas, y en el del vapor armado inglés «Rosebank», de 3.837.

La mayoría de los buques llevaban carbón para Italia.

Exploración de una mina

Nueva York.—La explosión de una lámpara de aceituna ha provocado un incendio en una mina de cobre del Estado de Montana. Sólo se sabe ahora que ha habido 52 muertos. Se ignora la suerte de 250 mineros.

Todos los mineros de la región han cesado el trabajo para acudir al salvamento de sus compañeros.

Los éxitos de la guerra submarina

Nauen.—En el canal de la Mancha y en el golfo de Vizcaya han sido hundidas por nuestros submarinos otras 21.500 toneladas.

Entre las cargas hundidas figuran 12.000 toneladas de mineral de hierro; 1.000 toneladas de cobre; 4.000 toneladas de carbón y 5.200 de mercancías.

Imprenta Moderna Alguer y Baiges Tortosa.

Correo de la tarde

De la prensa de Barcelona y Valencia de hoy

MADRID

Cementarios de la prensa

«La Correspondencia Militar» dice que es preciso que se sepa y comprenda que la camarilla, no pequeño, que vivía alegre y satisfecha, acaparando destinos y recompensas, cooperaba a la ruina de España.

La camarilla juzga pecaminosos los acontecimientos, pero obviamente a un plan que se ha descubierto a tiempo quiere reconocer a las Juntas de Defensa, aunque pretendiendo que se rompan ciertas malas.

No lográran absolutamente nada, los que así piensan, terminó diciendo, pues el Ejército, con altura de miras, velará por la hora de la Patria, confiando con el parecer unánime de los jefes y oficiales.

«El Mundo» dice que la crisis actual no es una crisis ministerial como las antiguas, pues con un cambio de presidente y con nuevos ministros, no se consigue en este caso todo.

Los que sostienen al actual Gobierno habrán de buscar una solución; pero la priori no pueden más que someterse a las especiales circunstancias por que atraviesa el país.

No se puede decir, termina, que la solución se haya encontrado, pues está pendiente de resolverse el problema, del que puede depender la salvación de la Patria.

«El Debate» califica el momento político de una gran crisis.

«No basta—añade—pedir el consejo de aquellas personalidades que ordinariamente acuden a Palacio; hace falta suscitar a la opinión».

«El Liberal» declara que el momento es decisivo para España.

Lotería Nacional

En el sorteo de hoy han salido premiados los números siguientes:

- 1.º 1.545—Madrid.
- 2.º 13.367—Jerez-Madrid.
- 3.º 29.308—Jerez.
- 4.º 25.673—Barcelona-Sevilla; 8.683—Madrid-Sevilla; 22.685 Bilbao-Madrid; 22.948 Coruña-Madrid; 22.153 Madrid; 27.050 Badajoz; 30.078 Barcelona; 13.022 Pontevedra-Coruña; 1.556 Coruña-Barcelona y 30.205 Alcira.

Telefonema urgente recibido a las 14'46 Madrid.

Nuevo Gobierno

El Gabinete ha quedado constituido en la forma siguiente:

Presidencia, Dato.
Estado, Marqués de Lemos.
Gracia y Justicia, Burgos M.Z.
Hacienda, Bugallo.
Gobernación, Sánchez Guerra.
Guerra, Marqués de Estella.
Marinas, General Flores.
Fomento, Vizconde de Eza.
Institución Pública, Andrade.

ADVERTENCIA

La conferencia telegráfica que recibimos de Madrid a las cinco, por motivos que ignoramos no la hemos recibido hoy.

